
30      DVT 01 2016

KVÆG

Kalvedødeligheden i danske malkekvægs-
besætninger er på trods af flere kampag-
ner iværksat af kvægbranchen og udbre-
delse af intensive rådgivningsaftaler kun 
reduceret med nogle få procentpoints gen-
nem de seneste 15 år. I den periode har 
dødeligheden varieret mellem 7,8 % og 9,7 
% for kalve i alderen 0 – 180 dage. Døde-
ligheden er højest blandt jerseykalve. 
Dødeligheden for denne race var i 2014 på 
10 %, mens dødeligheden for kalve af 
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Figur 1. Døde kalve 0-180 dage, 2011-2014.

racerne RDM og SDM var 8,1 % hen-
holdsvis 7,2 % (1) i samme periode. 

Kalvedødeligheden betragtes ofte som 
en indikator for dyrevelfærd (12). Land-
brug & Fødevarer har et erklæret mål om 
at reducere kalvedødeligheden til 5,5 % 
inden udgangen af 2018. Mange besætnin-
ger ligger i dag væsentligt over denne 
grænse (se figur 1). Samtidig resulterer den 
relativ høje dødelighed i økonomiske tab 
for mange kvægbrugere. Yderligere er det 
vigtigt for erhvervets image at holde kal-
vedødeligheden så lav som mulig. 

Dødelighed hos kalve af malkekvægs-
race er beskrevet i adskillige lande (2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8), og en række risikofaktorer er 
dokumenteret i forhold hertil. Blandt andet 
fødselsforløb, tvillingefødsler, råmælksfor-

syning, tidspunkt for separation af ko og 
kalv, sygdomsforekomst, management, 
paritet, staldsystem og årstid for kælvning 
(2, 3, 4, 5, 6, 9, 10). 

Dødelighed blandt kalve er i Danmark 
højest i månederne november til marts. 
Højest risiko for dødelighed observeres de 
første 14 dage af kalvens levetid (1). En ny 
opgørelse over landmandsindberetninger 
af afgangsårsager ses i tabel 1. Diarré og 
lungebetændelse er de hyppigst indberet-
tede afgangsårsager. 

I langt de fleste malkekvægsbesætninger 
er implementeret sundhedsrådgivningsaf-
taler, hvor kvægbrugerne selv på baggrund 
af behandlingsmanualer kan påbegynde 
behandlingen af syge kalve. Det betyder, at 
mange syge kalve ikke bliver tilset af dyr-
læge. Vurdering af en evt. dødsårsag er 
derfor i mange tilfælde alene foretaget af 
kvægbrugeren.

I dette studie belyses årsager til kal-
vedødelighed under danske forhold via 
obduktion. Vores resultater sammenholdes 
med en mere systematisk undersøgelse 
foretaget af Agerholm et al. i 1993 (11). 
Graden af overensstemmelse mellem de af 
kvægbrugerne anvendte diagnoser og 
udførte medicinske behandlinger og de 
patologiske diagnoser vurderes. Endelig 
diskuteres værdien af obduktionsfund til 
udredning af besætningsproblematik ved-
rørende kalvedødelighed.

Metode
Obduktionerne i dette studie er udført af 
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Tabel 1. Landmandsindberetninger af afgangsårsager for 10.145 kviekalve afgået ved døden i 
ydelseskontrollerede besætninger i 2014. Kalve med indberettet afgangsårsag udgør godt 50 % 
af det samlede antal døde kalve. (Jørn Pedersen, Seges, 2015).

Registrerede årsager til dødelighed blandt kalve

Aldersgruppe Diarré Lungebetændelse Andet

0-30 dage 63 % 10 % 27 %

31-184 dage 22 % 35 % 43 %

dyrlæger fra Ringe Dyrehospital og Dyr-
lægerne Himmerland Kvæg. Mælkeprodu-
center i de to dyrlægepraksis har fået til-
bud om deltagelse i undersøgelsen. Såle-
des har producenter haft mulighed for at 
tilmelde døde kalve til gratis obduktion. 
Det har ikke været et krav, at alle kalve fra 
tilmeldte besætninger skulle obduceres. 
Alle tilmeldte kalve er blevet obduceret på 
baggrund af standardiseret obduktions-
manual for at sikre sammenlignelige 
resultater. 

I forbindelse med obduktionerne er der 
indhentet oplysning om fødselsdata, 
afgangsdato, eventuel forudgående syg-
dom, eventuel behandling samt informa-
tion om, hvorvidt kalvene er selvdøde eller 
aflivede. Ved mistanke om selen- og 
e-vitaminmangel samt mistanke om CNS-
lidelser er der foretaget supplerende under-
søgelser. I enkelte tilfælde af tarmbetæn-
delse foreligger der laboratoriesvar på gød-
ningsprøver.

Resultater
Der er i alt obduceret 77 kalve. Heraf er 81 
% afgået i perioden oktober 2014 – marts 
2015. Kalvene var mellem 1–90 dage 
gamle ved afgang, heraf 95 % døde og 5 

% aflivede. I alt 50 besætninger deltog. 
Tabel 2 viser oversigt over obduktions-
fund.

Infektionssygdomme udgør 65 % af fun-
dene. Medfødte sygdomme, andre årsager 
samt kalve døde af ukendte årsager udgør 
henholdsvis 10 %, 11 % og 11 %. De reste-
rende 3 % er døde af mangelsygdomme. 
Inden for gruppen af infektionssygdomme 
var tarmbetændelse det hyppigste fund (39 
% af alle obducerede kalve). Den gennem-
snitlige levealder for disse kalve var 15 
dage. Lungebetændelse samt navle-/bug-
hinde- og ledbetændelse blev fundet hos 
henholdsvis 11 % og 9 %, og den gennem-
snitlige levealder var på 44 og 28 dage. 

Sammenligning af patologiske diagno-
ser og landmandens valg af diagnose/
behandling 
Blandt kalve med infektionssygdomme var 
56 % behandlet med antibiotika. Af disse 
har den valgte besætningsdiagnose, og 
hermed behandling, været korrekt i 67 % 
af tilfældene. 

I alt 30 kalve blev fundet døde af tarm-
betændelse. Af disse var 17 kalve behand-
let for tarmbetændelse, fire var behandlet 
for lungebetændelse, mens ni kalve aldrig 

havde modtaget nogen form for behand-
ling. 

Ud af ni kalve med lungebetændelse var 
fem kalve behandlet for lungebetændelse, 
én kalv var behandlet for tarmbetændelse, 
og de resterende tre kalve var ubehand-
lede. 

To kalve med medfødte hjertelidelser 
var begge behandlet for lungebetændelse. 

I alt var 50 % af kalvene med ikke-
infektiøse sygdomme behandlet mod 
infektion ud fra besætningsdiagnoser. 

Diskussion
Metode
Obduktionerne i dette studie er udført af 
kvægdyrlæger med meget forskelligt erfa-
ringsgrundlag. Det er rimeligt at antage, at 
også kompetencerne til vurdering af pato-
logiske forandringer varierer mellem for-
skellige dyrlæger. Denne mangel på stan-
dardisering kan naturligvis have haft ind-
flydelse på resultaterne. 

Størstedelen af alle kalvene blev udeluk-
kende undersøgt makroskopisk. Det er 
sandsynligt, at resultaterne ville have 
været anderledes og mere nuancerede, 
såfremt obduktionerne systematisk var 
suppleret med yderligere diagnostiske til-
tag. De obducerede kalve er ikke tilfældigt 
udvalgt. Det er derfor sandsynligt, at der i 
undersøgelsen indgår forholdsmæssigt 
mange kalve, som er døde af årsager, som 
ikke er åbenlyse. Fx vurderes det som 
sandsynligt, at de deltagende landmænd 
har været mest interesserede i at få obdu-
ceret kalve, som er døde uden forudgående 
(observeret) sygdom. 

Foto 1. Nyrebetændelse, tyrekalv, 51 dage. Foto 2. Samme kalv som foto 1. Pus i begge nyrer. 

>
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Tabel 2. Resultater fra obduktioner.

*) Verificeret ved laboratorieundersøgelse. 
**) Angiver alder på yngste henholdsvis ældste kalv i gruppen.

Patologiske fund
Antal 
kalve

Procent Alder (gennemsnit)

Infektionssygdomme 50 65 %

Tarmbetændelse 30 39 % 15 dage (1 – 67) **

Lungebetændelse 9 11 % 44 dage (10 – 84)

Navle-, bughinde- og ledbetændelse 7 9 % 28 dage (5 – 83)

Nyrebækkenbetændelse 1 1 % 51 dage

Hjernehindebetændelse (nonhæm. E. 
Coli*)

1 1 % 6 dage

Salmonellose* 2 3 % 74 dage (63 – 85)

Medfødte og arvelige sygdomme 8 10 %

Atresia ani 3 4 % 4 dage (2 – 7)

Tarmstriktur 1 1 % 1 dag

Medfødt hjertelidelse 3 4 % 58 dage (2 – 90)

Nephropati 1 1 % 27 dage

Mangelsygdomme 2 3 %

Selen og E-vitamin* 2 3 % 9 dage (5 – 12)

Andet 8 11 %

Fejlsynkning 2 3 % 1 dag (1 – 2)

Tarmruptur, tarmslyng, løbedrejning 
med ruptur

5 7 % 10 dage (1 – 25)

Død efter svær fødsel 1 1 % 1 dag

Årsag ukendt 9 11 % 29 dage

I alt 77 100 % 23 dage

Oplysninger om behandling af de under-
søgte kalve er indhentet fra landmanden i 
tilslutning til hver enkelt obduktion. Det 
har ikke været praktisk muligt systematisk 
at sammenholde landmandens oplysninger 
om behandling med registrerede oplysnin-
ger i Kvægdatabasen, da praksis for regi-
strering har været meget forskellig. 

Sammenlignelighed med tidligere studie
I denne undersøgelse har vi fundet, at 
infektionssygdomme udgjorde 65 % af 
obduktionsfund. Tidligere danske undersø-
gelser (11) påviste infektionssygdomme 
som årsag til 87 % af dødeligheden hos 
kalve. I den undersøgelse indgik imidlertid 
histopatologisk undersøgelse. Fratrækkes 

den procentdel af kalve, hvor diagnosen om 
infektionssygdom (septikæmi) udeluk-
kende var stillet på baggrund af histopato-
logi, udgør infektionssygdomme 73 % af de 
makroskopiske obduktionsfund. I nærvæ-
rende undersøgelse kunne for 11 % af kal-
vene ikke stilles en patologisk diagnose. I 
den tidligere undersøgelse (11), hvor 
makroskopisk obduktion blev kombineret 
med histopatologi og andre supplerende 
undersøgelser, blev der fastsat en patolo-
gisk diagnose for 97 % af de undersøgte 
kalve.

Inden for gruppen af infektionssyg-
domme var tarmbetændelse det hyppigste 
fund og blev observeret hos 39 % af alle 
obducerede kalve mod 16 % i tidligere 
undersøgelser (11). 

Lungebetændelse samt navle-/bughinde- 
og ledbetændelse blev fundet hos henholds-
vis 11 % og 9 % mod 23 % og 13 % (11). 

Den gennemsnitlige levealder for kalve 
døde af tarmbetændelse var lavere, end for 
kalve døde af lungebetændelse (henholds-
vis 15 og 44 dage). Dette er i god overens-
stemmelse med tidligere undersøgelser 
(11).

Medfødte/arvelige sygdomme udgjorde 
10 % af obduktionsfundene i vores studie. I 
den tidligere undersøgelse udgjorde disse 
fund kun 5 %.

Der er en væsentlig forskel i forekomst af 
de to hyppigste infektionssygdomme, lun-
gebetændelse og diarre, mellem vores og 
den tidligere undersøgelse. Dette skyldes 
antageligt primært forskellige opstillinger 
af de to studier. Vores undersøgelse omfat-
ter i modsætning til den tidligere undersø-

Foto 4. Samme kalv som foto 3. Ledbetændelse. Foto 3. Navle- og ledbetændelse, kviekalv 9 dage.
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gelse ikke alle døde, men kun udvalgte 
kalve fra de deltagende besætninger. Yder-
ligere stammer 9 % af obduktionsfund i 
den tidligere undersøgelse fra kødkvægs-
besætninger, der kan have anderledes syg-
domsmæssige udfordringer end malke-
kvæg. Endelig medfører det begrænsede 
antal kalve, der indgår i nærværende stu-
die, naturligvis en større usikkerhed.

Obduktionsfundenes værdi ved udredning 
af besætningsproblematik vedrørende kal-
vedødelighed
Sammenligning af obduktionsresultaterne 
med landmændenes diagnoser viser med 
tydelighed, at patologiske undersøgelser 
kan bidrage med værdifulde oplysninger 
til afklaring af sygdomsforløb og dødsår-
sager på enkeltdyrsniveau. Landmændenes 
egne diagnoser fortæller ikke hele sandhe-
den. Patologiske undersøgelser kan indgå 
som et væsentligt element i den løbende 
evaluering af behandlinger, som landman-
den iværksætter jf. besætningsdiagnoser. 
Derudover kan hyppigere brug af obdukti-
oner styrke dyrlægernes rådgivning, 

bidrage til afdækning af nye besætnings-
problemer og eventuelt skærpe grundlaget 
for iværksættelse af forebyggende tiltag. 

De tre dyrlæger, som har obduceret flest 
kalve i studiet (henholdsvis 10, 11 og 13 
stk.), har alle oplevet, at blive overrasket 
over obduktionsfund. I flere tilfælde var 
den patologiske diagnose anderledes end 
forventet. Gennemførsel af obduktioner 
kan således også kvalificere dyrlægens 
egne kliniske diagnoser. 

Syge kalve aflives ikke
I denne undersøgelse var 5 % af kalvene 
aflivede og 95 % var selvdøde. Inden for 
gruppen af selvdøde havde 80 % været i 
behandling for sygdom. Det vil sige, at 
kvægbruger og eventuel dyrlæge har været 
bevidste om, at den pågældende kalv ikke 
var rask. Til trods herfor er 80 % af kal-
vene ikke aflivet, men derimod døde af 
sig selv. Dette understreger det dyrevel-
færdsmæssige aspekt i problematikken om 
kalvedødelighed, samt at både landmænd 
og dyrlæger kan og skal blive bedre til at 
vurdere prognose for helbredelse. 

Udover at kunne bruges 
diagnostisk, er det vores 

oplevelse, at obduktioner også 
kan udgøre et pædagogisk 

værktøj i forhold til at motivere 
landmanden. 

” Konklusioner
Ved sammenligning med tidligere obdukti-
onsfund på kalve af malkekvægsrace i 
Danmark konkluderes det, at typer af 
obduktionsfund ikke varierer væsentligt. 

Uoverensstemmelse mellem landman-
dens valg af besætningsdiagnose/behand-
ling og obduktionsfund, samt manglende 
behandling af syge dyr, peger på øget 
behov for uddannelse af landmænd i at 
observere syge dyr rettidigt, vurdere symp-
tomer korrekt og fastholde behandling jf. 
dyrlægens anvisning. Fx vil omfanget af 
uhensigtsmæssige behandlinger af ikke-
infektiøse sygdomme sandsynligvis kunne 
reduceres ved konsekvent brug af tempera-
turmåling. Undersøgelsen understreger 
samtidig vigtigheden af, at besætningsdyr-
lægen løbende følger op på effekten af de 
behandlinger, som landmanden iværksæt-
ter mellem rådgivningsbesøgene. 

Vores undersøgelse viser, ikke overra-
skende, at også dyrlæger tager fejl i deres 
antagelser. Brug af obduktioner som sup-
plerende diagnostisk værktøj øger sandsyn-
ligheden for at finde den korrekte dødsår-
sag og bør finde en større udbredelse. 

Det bør være et fælles anliggende for 
landmænd og dyrlæger at forbedre den 
generelle diagnostik. Her kan øget brug af 
obduktioner afgjort spille en vigtig rolle. 
Udover at kunne bruges diagnostisk, er det 
vores oplevelse, at obduktioner også kan 
udgøre et pædagogisk værktøj i forhold til 
at motivere landmanden.  
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